



•临床护理•

一对一护理干预在老年功能性消化不良患者中的应用价值

钱思铭

(湘潭市第一人民医院 湖南湘潭 411101)

摘要:目的:探讨一对一护理干预在老年功能性消化不良患者中的应用价值。**方法:**选取我院收治的60例老年功能性消化不良患者,以随机数表法分成观察组与对照组各30例。对照组常规护理干预;观察组接受常规护理干预和一对一护理干预。对比两组患者症状评分、HAMD评分、HAMA评分及临床疗效。**结果:**治疗后,观察组患者症状评分、HAMD评分及HAMA评分均明显低于对照组($P<0.05$);观察组患者临床总有效率明显高于对照组($P<0.05$)。**结论:**一对一护理干预可有效改善老年功能性消化不良患者的临床症状,缓解或消除其焦虑与抑郁不良情绪,提高临床疗效,值得临床推广。

关键词:一对一护理干预;老年;功能性消化不良;应用价值

中图分类号:R256.12 文献标识码:A 文章编号:1009-5187(2017)19-204-02

功能性消化不良属于临床常见病,是可由多种原因所致的消化系统疾病,患者易出现腹胀、早饱、恶心、胃灼热、呕吐等症状,发作呈现持续或反复性,但发病机制尚未可知。有研究表明,功能性消化不良与患者的心理状态密切相关,为此必须采取有效措施缓解或消除患者可能出现的失眠、焦虑、抑郁等不良情绪,以提高功能性消化不良的临床治疗效果[1]。此次我院对老年功能性消化不良患者实施了一对一护理干预,以探讨一对一护理干预对老年功能性消化不良的临床应用价值,现详述如下。

1 资料与方法

1.1 一般资料

选取我院2016年4月~2017年5月收治的60例老年功能性消化不良患者,以随机数表法分成观察组与对照组各30例。观察组:男19例,女11例;年龄60~77岁,平均(68.75±2.03)岁;病程1~19年,平均(14.97±2.35)年。对照组:男20例,女10例;年龄60~78岁,平均(68.88±2.08)岁;病程1~20年,平均(15.00±2.36)年。两组患者一般资料对比未见统计学差异, $P>0.05$,具有可比性。纳入与排除标准:均经临床确诊为功能性消化不良;排除反流性食管炎;排除消化性溃疡;排除上消化道肿瘤;排除其他消化道器质性病变。

1.2 方法

所有患者均接受常规治疗。对照组在常规治疗基础上接受常规护理干预;观察组在常规治疗与常规护理干预基础上接受一对一护理干预,一对一护理干预具体内容如下:①一对一心理护理干预,积极与患者建立友好关系,取得其信任,了解其内心顾虑,并予以足够的耐心和针对性的心理辅导,并反复强调保持良好心态对临床治疗的重要性。指导患者宣泄心理压力的正确方式,并适时地转移其注意力,让其尽快鼓起勇气战胜病魔。②一对一健康教育护理干预,先对患者胃肠疾病知识掌握情况进行评估,再结合患者文化程度、性格特征、工作经历等,予以其针对性较强的健康指导,让患者走出疾病误区,更好地配合治疗。③一对一生活护理干预。保证患者休息环境安静、舒适、整洁,帮助患者养成良好的睡眠习惯,比如,白天不应多睡,晚

餐不应饮水过多及食过饱,睡前半小时前不应继续聊天或看电视节目,即使之前看电视节目或聊天也应以轻松幽默为主,针对难以入眠者可适当予以催眠药。与患者及其家属共同制定日常生活与作息时间表,以便促进患者养成生活自理的习惯。

1.3 观察指标

观察两组患者症状(餐后腹胀、上腹痛、早饱、恶心、呕吐、嗳气、厌食等)评分、HAMD评分、HAMA评分及临床疗效。症状评分标准:无症状为0分;稍有症状为1分;自觉有症状但未影响工作为2分;生活和工作受到明显影响为3分,各项分数相加即为总分。HAMD评分标准:无为0分;轻度为1分;中度为2分;重度为3分;重度为4分。HAMA评分标准:无为0分;轻度为1分;中度为2分;重度为3分;重度为4分。临床疗效评价标准:治愈:临床症状与生命体征均已正常;显效:生命体征正常,仍有轻微临床症状;有效:生命体征接近正常,临床症状有所缓解;无效:无变化或加重。

1.4 统计学处理

用统计学软件SPSS16.0分析本次研究所统计数据。正态计量资料用(平均数±标准差)表示, t 检验。统计值有统计学差异的判定标准参照 $P\leq0.05$ 。

2 结果

2.1 两组患者症状评分、HAMD评分及HAMA评分对比

治疗后,观察组患者症状评分、HAMD评分及HAMA评分均明显低于对照组($P<0.05$),详见表1。

表1 两组患者症状评分、HAMD评分及HAMA评分对比($\bar{x}\pm s$, n=30)

组别	症状评分	HAMD评分	HAMA评分
观察组	1.01±0.15	11.63±2.70	5.51±1.49
对照组	1.35±0.20	15.35±2.73	19.21±5.40
t	7.449	5.307	13.395
P	0.000	0.000	0.000

2.2 两组患者临床疗效对比

治疗后,观察组患者临床总有效率明显高于对照组($P<0.05$),详见表2。

表2 两组患者临床疗效对比[n (%), n=30]

组别	治愈	显效	有效	无效	总有效率
观察组	10 (33.33)	12 (40.00)	6 (20.00)	2 (6.67)	28 (93.33)
对照组	0 (0.00)	0 (0.00)	12 (40.00)	18 (60.00)	12 (40.00)
X ²	/	/	/	/	19.200
P	/	/	/	/	0.000

3 讨论

功能性消化不良属于老年常见病,其是一种消化系统疾病,与心

理因素、胃动力强弱、病毒感染等均有关系,但因其发病机制相对复

(下转第206页)



•临床护理•

表2 对比两组患者的护理满意程度

组别	例数	满意	一般	不满意	总有效率 (%)
观察组	34	15 (44.11)	18 (52.94)	1 (2.94)	33 (97.06%)
对照组	34	14 (41.17)	14 (41.17)	6 (17.64)	28 (82.35%)
P值		<0.05	<0.05	<0.05	<0.05

表3 对上述患者首次肛门排气时间、住院时间、生理恢复正常时间以及术后疼痛感进行比较

组别	例数	首次肛门排气时间	住院时间	生理恢复正常时间	疼痛评分
观察组	34	0.9±0.4	6.1±1.1	1.6±1.1	2.2±1.3
对照组	34	1.5±0.8	7.9±1.7	3.6±1.5	5.8±1.6
P值		<0.05	<0.05	<0.05	<0.05

3 讨论

腹腔镜疝修补术是治疗腹股沟疝的常用方式，但是有效的护理干预是可以提升其治疗效果的，舒适护理干预是临床中较为新型的护理模式，将患者的主观感受放置在第一位，因此在腹股沟疝的临床治疗中，护理人员掌握手术的过程要点，并根据时间段来实施有效的护理措施，结合患者的特点，予以患者相应的舒适护理干预，一方面减轻患者术后疼痛感，另一方面缩短患者住院时间，保证患者在治疗期间会感受到家的温暖，进而也保证治疗和护理的顺利实施[5]，同时通过此次文章也不难看出，采用舒适护理的观察组患者的满意度明显高于对照组，同时观察组患者首次肛门排气时间、住院时间、生理恢复正常时间明显短于对照组。同时术后疼痛感也比对照组差，进一步说明，舒适护理干预在腹腔镜疝修补术治疗腹股沟疝患者中，加快了恢复的时间，减少了住院时间，具有较高的满意程度，拉近了医患之间的关系，临床值得推广使用。

参考文献：

- [1] 宋娟,曾冬竹,周冬梅,等.护理干预在腹腔镜腹股沟疝修补术围手术期的应用[J].局解手术学杂志,2014(5):556-557.
- [2] 黄精蓉.护理干预对降低老年疝修补术后尿潴留的影响[J].内蒙古中医药,2013,32(21):169-170.
- [3] 周胜碧.10例充填式无张力成人腹股沟斜疝修补术围手术期护理[J].中国保健营养(上旬刊),2014(04):2036.
- [4] 李健文,王明刚,唐健雄,等.腹股沟疝腹腔镜手术规范化操作指南[J].中国实用外科杂志,2013(07):566-570.
- [5] 谭雪梅.腹腔镜下无张力腹股沟疝修补术的护理要点[J].中国现代药物应用,2013,7(4):96-97.

(上接第204页)

杂而无法阐明。有研究表明[2]，功能性消化不良与患者焦虑、抑郁等负面情绪有关，患者焦虑与抑郁越严重则其越容易发病或疾病症状越严重。为此我院对老年功能性消化不良患者开展一对一护理干预，结果治疗后显示，观察组患者症状评分、HAMD 评分及 HAMA 评分均明显低于对照组($P<0.05$)；观察组患者临床总有效率明显高于对照组($P<0.05$)，这一结论与翁丽红[3]等人的研究结果相符合，再次验证了一对一护理干预对老年功能性消化不良患者的临床有效性与可靠性。分析原因主要如下：①一对一生活护理干预帮助患者养成良好的生活方式，睡眠有规律，即中午不贪睡、晚间不晚睡、早晨按时起；饮食更健康，即多食清淡、易消化食物，不食刺激性食物、不饮酒、不抽烟，且坚持少食多餐；为患者营造优质病房环境，鼓励其生活自理，并叮嘱患者家属多陪伴患者，使得患者心理状态越来越好，护理配合度更高。②一对一心理护理干预是在充分考量患者性格特征、文化程度、心理状态、疾病认知等程度基础上所实施的针对性护理，不仅使得护理人员能力得到了充分地施展，而且提高了患者的临床护理效果，让患者逐渐增强了战胜疾病的信心，另外，在这一过程中护理人员也与患者建立了相互信任的关系，从而形成良性循环，对

整个临床治疗十分有利。③一对一健康教育护理干预使得患者掌握了更多的胃肠疾病知识，帮助患者答疑解惑，促使患者不再沉浸在胡思乱想中，而是让其以积极的心态面对疾病，并遵医嘱配合治疗与护理，进而提高临床治疗效果。与其他研究相比，本次研究未对患者治疗后生活质量及护理满意度作统计与分析，基于此我院将扩大样本数量并进一步探讨一对一护理干预对老年消化性不良患者生活质量与护理满意度的影响。

综上所述，一对一护理干预可有效改善老年功能性消化不良患者的临床症状，缓解或消除其焦虑与抑郁不良情绪，提高临床疗效，值得临床推广。

参考文献：

- [1]罗捷,潘玉升.一对一护理干预对老年功能性消化不良患者的应用效果[J].广西医科大学学报,2014,31(03):530-531.
- [2]邱静.护理干预在功能性消化不良患者中的应用价值[J].中国妇幼健康研究,2016,27(s2):395-396.
- [3]翁丽红,顾秋娣,朱晓珠.护理干预对功能性消化不良患者抑郁焦虑以及临床疗效的影响[J].北京医学,2016,38(10):1093-1095.